

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

SI AÑO I.

Orihuela 12 de Mayo de 1903.

NÚM. 96.

CUENTOS VIEJOS

El Matadero.
Muchas son las veces que, no solamente nosotros, sino todos los periódicos que nos han precedido en la localidad, nos hemos ocupado de este asunto empujados por las continuas censuras y quejas del vecindario que ve pasarse uno y otro día sin que los que están llamados á hacerlo fijen su atención en este asunto de verdadera importancia para la higiene de esta población.

Aunque nuestras autoridades hagan oídos de mercader, no por eso hemos de desalentarnos y abandonar nuestra campaña.

Una vez más hoy volvemos á llamar la atención sobre el asunto y repetiremos mientras nos queden fuerzas para ello.

El mal llamado matadero municipal que hoy poseemos, es indigno de una ciudad como la nuestra, como Orihuela.

Este, como tantas veces repetimos, es un inmundo corralón todo sucio y ruinoso, capaz de causar repugnancia al menos escrupuloso.

Y, sin embargo, allí es donde se sacrifican las reses que luego han de servir de alimento al vecindario.

Y lo más triste y censurable del caso es que después de las pésimas condiciones del edificio, se

earece por completo de servicio de limpieza.

Este, todo el mundo lo ve y lo reprende, menos aquellos á quienes está encomendado verlo y poner los medios para repararlo.

En las infinitas veces que nos hemos ocupado del eterno asunto del matadero, hemos dicho, no como opinión propia, sino trasladando á estas columnas las varias que hemos oido y atendido por lo muy respetables, que ya que la pobreísima situación del erario municipal no permite otra cosa, al menos debieran hacerse algunas obras que facilitaran la limpieza y quedaría aquél, aunque fuera en parte, en condiciones higiénicas bastante á evitar que un dia quizá tarde para hacerlo, tengamos que lamentar la incomprensible inercia de los que hoy son llamados á cumplirlo.

Este es un asunto de capital interés para todos, y nosotros que así lo creemos, no hemos de abandonar nuestro empeño hasta conseguir se atiendan tan justas peticiones, pues los que hoy tienen el deber de escuchar las indicaciones del vecindario no quieren hacerlo, no importa, bien pueden ser sustituidos por otros más patriotas, más demócratas, que miren con más benevolencia los razonamientos que vienen de abajo.

No por humildes cuando son

Precios de Suscripción

En Orihuela y su término, un mes . . . 1 pts.

En los demás puntos 3

Extranjero, un id. 750

Anuncios y reclamos

al año á precios convencionales

Pago anticipado

Redacción y Administración

RIO, 13

- 1903. JULIO 1903. CANTV. 100

Contra el pago de los cobros civiles, 200

justos, han de ser dignos de merecer el respeto.

RAFAGA

«Perdon.»

Hoy como nunca necesito de ante mano el perdón de mis lectores, aunque no tenga seguridad completa sobre cuál sea el extremo en esta ocasión digno de perdonarme.

¿Será por haber transcurrido tanto tiempo sin dedicaros una de las mustias y caídas flores de mi inteligencia? ¿Será por pretender hoy de nuevo molestaros con estas ráfagas inicuas, como diría un andaluz amigo mio?

Seá por lo que quiera, vuestro perdón necesito y á fin de bondadosos y complacientes no habréis de negarme seguramente lo que más bien que pediros os suplico.

Cuento, pues, con él y allá va mi pluma trazando sobre la tersa superficie del papel, líneas obscuras y tortuosas, hijas de un pulso agitado y trémulo, como no puede menos de estarlo el de todo estudiante con un átomo siquiera de pundonor en estos días de angustia y de tormento, en que la conciencia se irrita con el remordimiento del tiempo perdido, y los libros con su mudaz expresiva se lamentan de su injusto abandono.

No hay quien no tiembla cuando el fantasma aterrador de los exá-

ménes se nos presenta de cerca, amenazándonos iracundo con sendas cucurbitáceas, fruto malvado, cuya sola posibilidad de probarlo enturbia nuestra alegría, ante la perspectiva de un verano, no por más triste y solitario, menos caluroso y asfixiante.

¡Qué verano, Dios mío! Los padres, soliviantados con nuestro proceder, tan sólo nos dirigen de vez en cuando alguna de esas miradas feroces que hielan la sangre, pero encienden el rostro; la acción más cariñosa es el desprecio; la frase más dulce un rugido de fiera acorralada y la contestación de rúbrica un *no* vibrante y sonoro que hiere y destrosa los timpanos y el corazón, pues es el derrumbamiento de alguna ilusión, saboreada quizás al propio tiempo que concebida allá en la soledad ardiente de la buhardilla que nos sirve de cárcel ó sepulcro veraniego.

Es preciso temblar al contemplar el verano convertido por arte de araganería en una siesta sudorosa e interminable.

Es preciso temblar y por lo tanto no ha de extrañaros mi temblar en este momento, cuando el sol con sus rayos casi perpendiculares, levanta del polvo de la tierra ese olorcillo indefinido, mezcla de flor y de fruto, de placer y penar, de vida y muerte, que satura el ambiente en el mes de Mayo, pero perfectamente apreciable y comprensible, para todo aquel que en aras de la ciencia ha de presentarse ante ese tribunal, compuesto ordinariamente de jueces graves e impertéritos, que mata sin horcas e impone penas de privación de libertad sin cárceles ni presidios. «Hoy huele á exámenes» decimos los estudiantes; pero por si hubiera algún incrédulo que dudase de la existencia de este especial olor, por no haberse examinado jamás, yo me atrevo á decirle seguro de su conformidad con mi

opinión, y valiéndome para ello de la parodia de ciertos famosos versos, que si es:

á exámenes no se sabe
pero que huele es verdad.

En resumen que he hecho unas pocas cuartillas sin deciros nada que merezca la atención, y esto yo ya lo sabía de antemano, pues no hay nada más insulto que un estudiante en el mes de Mayo, y precisamente por eso demandaba ó más bien imploraba antes de empezar, vuestra perdón.

Si me lo habéis otorgado, tranquilo quedo y en extremo agradecido; si lo contrario, sabed que habéis añadido un tormento más á los muchos que estos días atenacan mi alma ante el temor de succumbir en la refriega con armas y con municiones.

Pero en fin, lucharé con alientos y el hada de la victoria me cobijará bajo sus alas protectoras.

¡Quiera Dios, que tras de tantos abrojos pueda cojer la flor apetecida!

Manuel Ruzafa.

Granada 9-5-903.

DESDE MADRID.

El desgraciado incidente ocurrido á la infanta doña Isabel, las elecciones de senadores y el tifus, son los temas preferentes del dia.

Dona María Isabel, es sin disputa alguna la persona de la familia real que con más adeptos cuenta en el pueblo de Madrid, su inagotable caridad para con los desvalidos, la llaneza de su trato y su verdadero amor á todo lo que sea engrandecimiento y protección al arte, le han conquistado tan grandes simpatías que por el hotel que ocupa, han desfilado todos los pobres de la corte, sobre todo esa categoría de necesitados vergonzantes por quien tanta predilección

muestra su alteza, y que con los artistas desvalidos usufructúan el bolsillo de la regia señora.

La infanta Isabel que en 20 de Diciembre próximo cumplirá 52 años, es una de las primeras amazonas de Europa y á pesar de sus años tan dura para el sport hépico que hay pocos hombres jóvenes que puedan seguirla sin fatiga, sobre todo corriendo libres en la posesión de «La Zarzuela» á la que profesa la infanta una afición decidida.

Por ventura las heridas de doña María Isabel, siguen su curso de curación franca y los temores de conmoción que en un principio se abrigaron, han desaparecido y pronto volveremos á verla dedicada á su distracción favorita.

Las elecciones de senadores se han verificado con tranquilidad en toda España, consiguiendo el gobierno 94 actas, que unidas á la mayoría de vitalicios con que cuenta, le hacen no temer conflicto alguno en la alta cámara, pero esto no le compensa del temor que siente por lo que pueda ocurrir en el congreso que es donde se han de librarr las verdaderas batallas y donde por ser la mayoría insignificante, todo el mundo crée sufrirá un fracaso el gabinete á las primeras de cambio, dando al traste con los concubinos de la revolución desde arriba y la política del maíser.

En opinión de la gente política, los días del gobierno están contados, á pesar de lo cual y como de interés para esa localidad, puedo asegurarles que un antiguo conservador oriolano recién llegado á esta corte, ha emprendido una verdadera peregrinación para llevarse la vara de su pueblo y hacer la elección de diputado, apoyando á un candidato conservador que ha sido derrotado en las pasadas elecciones, cosa que según parece estaba convenida con Capdepón que

LA COMARCA

ofreció ceder el distrito al Sr. Silvela á cambio del nombramiento de senador vitalicio con que este le ha favorecido.

El tifus está haciendo de las suyas; á diario se repiten los casos; afortunadamente, pocos hasta ahora, por lo que el alcalde señor marqués de Portasgo, adopta energicas y convenientes medidas, á pesar de lo cual se teme que el retraimiento de los Isidros sea grande; por lo que el comercio se siente contrariadísimo por ser ésta una de las épocas del año en que más se vende lo de dudosa novedad; con todo, Madrid prefiere un mes de tifus á que Maura nos eche un par de horitas sus maúser á la calle; causan éstos más víctimas que aquél.

Ataulfo.

10 Mayo.

NOTICIAS

En las elecciones para senadores últimamente celebradas en Alicante, salió triunfante la candidatura que patrocinaba el partido conservador de la provincia.

Nosotros, que antes que políticos somos oriolanos, sentimos de todas veras no haya podido triunfar la candidatura apoyada por nuestro ilustre paisano señor Capdepón, aunque para ello haya tenido necesidad de marchar de acuerdo con un conocido político conservador de la capital, de quien estaba separado desde que éste pronunció cierto celebre discurso en el parlamento y el no menos comentado del Sr. Rojas en el distrito de Dolores.

Lamentamos de todas veras el fracaso.

Se halla bastante mejorado de la enfermedad que viene padeciendo nuestro respetable amigo el abogado D. José Cartagena Guillén.

Lo celebramos infinito.

En el Ateneo de San Luis Gonzaga ha quedado constituido el Círculo católico.

Ayer quedó disuelta la sociedad, quedando, por tanto, el bonito edificio á favor

del partido «Liga Católica».

Se habla de la construcción para muy en breve de un barrio obrero en esta ciudad.

Ha experimentado una gran mejoría en la enfermedad que viene padeciendo nuestro querido amigo D. Francisco Brá!

En la rifa de un par de pavas verificada el pasado domingo en el Arrabal Roig salió premiado el número 433.

La persona que posea dicho número se presentará á recojer lo rifado en la portería del convento de PP. Capuchinos.

El pasado Domingo se celebró en la Iglesia del vecino pueblo de la Aparecida una grandísima función religiosa en honor de Ntra. Sra. de Belén predicando un notabilísimo sermon el sabio y elocuente orador franciscano Rdo. P. Francisco Calabuig.

Apesar de las mil quejas del vecindario del Arrabal Roig y de las continuas denuncias de la prensa, continuan en el mayor estado de abandono el paseo de San Francisco.

Sr. Alcalde:

¿Se puede saber cuando U. S. hace cuenta de mandar que se arregle dicho paseo?

¡Cuanto abandono!

En toda esta huerta se viene haciendo estudios de la plantación del pimentón, cuya cosecha presta grandes rendimientos á la clase labradora que en ella tiene una de sus principales riquezas.

Anoche y en el callejón del Salitre riñeron Eusebio Torres Hernández y Antonio Gómez (a) Antón, propinándose una buena pasada de baqueta que dió por resultado el ingreso en la cárcel del primero y en el hospital el del Antón con un palo en la cabeza.

PRECIOS DEL MERCADO DE HOY

Trigo, 47'50 pesetas, cahiz.

Cebada, 30'00 id. id.

Panizo, 42'00 id. id.

Habichuelas, 96'00 id. id.

Garbanzos, 96'00 id. id.

Patatas, de 6'50 á 8'00 id. quintal.

Cebolla dura, 5'00 id. id.

Moniatos, 0'00 id. id.

Habas, 2'00 id. id.

Guisantes, 8'00 id. id.

Alcachofas, 8'00 id. id.

Bajoca, 15'00 id. arroba.

Calabaza tierna 0'50 id. docena.

Tomates, 0'80 id. kilo.

Aguacates, 0'40 id. id.

Cerezas, 0'40 id. id. arroba.

Albaricoques, 0'40 id. id.

Dátiles, 0'30 id. id. etes batis

Huevos, 0'85 id. docena, le otoño

VENTA

De cuatro trillos y varios aperos de labranza.

Darán razon en la fábrica de Pan de S. Antonio sita en la plaza de Monserrate N.º 8.

GRAN BARATO DE CARBON

En el almacén de la calle de Muñoz, núm. 42, se vende por quintales en sacos á 18 reales los 50 kilos.

Garbillado y limpio á 20 reales los 50 killos

Por arrobas, 5 rs. 12 1/2 kilos.

¡LABRADORES!

El mejor guano del mundo es

EL GUANO ORGANICO

Sacos de 70 kilos, 5 pesetas.

Guano orgánico con el 10 por 100 de superfosfato animal, á 6 pesetas, saco de 70 kilos.

Estos guanos están muy recomendados para los naranjos.

Para los pedidos

Antonio Gallud,

HIDALGO, 41,

TORREVIEJA

Imprenta de Luis Zeron.

ARCHIVO HISTÓRICO
MUNICIPAL FERNÁNDEZ
ORIHUELA

